勇立潮头 与时代脉搏共振 奋楫扬帆 展巾帼英姿风采

保力新董事长、总经理 高保清



一、我在创业路上的机遇与挑战

首先,我想先和大家分享我自己的创业路 程。

"高污染、高能耗、高风险"企业,在公司创办之技术,拥有自主生产能力。因此,我在接手湖南

初,由于设备设计缺陷、生产能耗较高,造成无 法盈利的困境。这些问题对于刚进入新行业的 我来说,是一个巨大的挑战。但是,我积极学习 电力相关知识,深入车间,带领员工深入车间, 从技术、工艺、操作方法上进行研究摸索,与工 程师探讨设备改造方案, 夜以继日、攻坚克难, 最终将公司综合能耗显著降低,能耗水平在当 时仅次于浙江巨化,并因此获得国家工信部的 认可,先后获得"2011年度能效领跑者标杆企 业""十一五电石行业节能减排先进单位""湖南 省节能改造典型案例"、中国石油化工协会"优 秀民营企业"等荣誉称号。

2013年,国家能源"十二五"规划发布,中 国能源结构向高效、清洁方向调整转型。乘着国 我本人的创业之路肇始于上世纪九十年 家政策东风,我考察并接手一家位于湖南常德 代,我当时在甘肃做贸易生意,得益于国家改革的新能源新材料公司—湖南中锂新材料有限公 开放政策,经过了几年的走南闯北、摸爬滚打,司,这家公司主要从事锂离子电池隔膜的研发、 算是小有积累。由于一直以来受到"实业兴邦、生产和销售。但是,当时由于高端锂离子电池湿 实干兴业"理念的影响,这期间我萌生了做实体 法隔膜技术均掌握在日本人手中,我们没有掌 行业的想法。随后我便与我先生来到湖南共同握核心技术,公司面临后续持续发展的经营困 创办了一家从事优质活性石灰、电石生产与销难。要想解决企业生存和发展问题,就必须实现 售的企业湖南蓝伯。活性石灰、电石行业属于 高端锂离子电池湿法隔膜的国产化,掌握核心 同时售价还比日本产品低,一经推出受到市场 仅有21天。 广泛认可和青睐,批量供货干国内头部企业宁 德时代、ATL、比亚迪,同时也打开了国际市场,能源行业的看好,在经过短暂的考虑后,我认为 远销至韩国、日本的LG、SAMSUNG、SK等企业。我应当履行企业家应尽的社会责任,决定以重 在这之后,湖南中锂也得到资本市场的关注,整投资人的身份正式参与到上市公司的破产重 2017年被上市公司长园集团以24亿作价无对赌整。为了增强广大债权人和投资者信心,我甚至 现金收购,2019年再次被中材科技收购纳入央 作出自愿性业绩承诺,最终在各方的努力下,上

政策调整,加之过早激进布局、超负荷推行扩张 展道路,广大债权人和投资者的利益也得到了 策略、短贷长投、未能及时完成技术储备等,造 有效保障。我本人也于2020年5月开始正式成为 成业绩大幅急速下滑甚至资金断裂,行业出现上市公司,也就是现在保力新的实控人。 短暂寒冬。当时,新能源电池行业排行前三的深 通过实施破产重整度过危机。

企旗下。

供应商,所以我也特别关注深圳沃特玛以及上 形象,同时整合企业内部资源,通过转让资产、

中锂后,立即明确战略发展目标、带领技术团队 市公司的危机处理进展。在第三方的引荐下,我 埋头研发材料配方、学习先进工艺技术。我亲自 也同上市公司破产管理人及时任实控人进行了 带领团队多次前往日本学习考察,聘请日本专 短暂的交流和沟通,探讨是否以重整投资人的 家进行技术指导,只为能尽快实现技术突破。那 身份接手上市公司,以帮助其实现重生。彼时的 段日子可以说非常困难,艰难时刻有大半年都情况是,破产管理人已与高达上百家投资人进 无法给员工支付工资,但我和团队依然坚持不行路演沟通,但都没有结果,如果我不接手的 懈、奋发研究,团队伙伴也为了实现目标始终不 话,上市公司的破产重整必定会失败,将直接进 离不弃,我非常感动。最终,功夫不负有心人,我 入破产清算、退市解散,几万投资者及几乎所有 们成功实现高端钾离子电池湿法隔膜的国产替 债权人将血本无归,这背后可能是众多家庭的 代,量产后的产品不仅质量达到国际先进水平,破碎,心中不免觉得悲凉,而留给我考虑的时间

在此背景下,我基于以上感受和对未来新 市公司成功通过破产重整剥离了不良资产、消 2017年开始,部分企业因国家新能源补贴 除了巨额债务负担,得以重获新生、步入新的发

接手保力新后,我看到企业生产设备只有 圳沃特玛即是因此爆发债务危机。由干深圳沃 前段中段却没有后段,还存在许多破产重整时 特玛是上市公司坚瑞沃能的控股子公司,坚瑞 尚未暴露的众多问题。为了帮助经历破产重整、 沃能为其作出巨额担保,导致遭受牵连不得已 一穷二白的企业尽快走出困境,我积极推进恢 复生产工作,开展标准化体系管理建设,提高产 当时,湖南中锂是深圳沃特玛的主要隔膜 品质量和性能,发布新产品,打造全新企业品牌 品布局。然而,这期间恰逢三年新冠肺炎疫情及性、拼搏与利他精神,"谁说女子不如男"正经由 外部形势冲突,锂电池供应链受到严重冲击、原"妇女能顶半边天"变成现在"天下女子立潮 材料价格出现非理性大幅上涨,工厂间歇性停前"。在新时代背景下,女性企业家实现可持续 工停产,对保力新及子公司的经营造成严重影 发展的路径我认为有以下几点,与大家分享: 响,生产及销售未能正常与全面开展,筹划的经 营改善措施也无法正常推进。尽管我和团队做 出了各种尝试和努力,但是三年过去公司的业企业家提供了一个展现自己的舞台,性别已经 绩未能达到预期,同时由于我在接手上市公司。 时作出了业绩承诺,现在我还因此背负了巨额 多样的社会角色,社会对女性的期望值和压力 的业绩补偿义务。

可以说,这几十年的创业经历,机遇与挑战 并存但机遇总体大干挑战,我也是酸甜苦辣尽 尝遍,成功与失败犹如交织的阳光与阴影,赋予 我的人生丰富的色彩和深度。目前我和保力新 虽然仍面临一些困难,但是我将始终秉承"给员 工谋发展、对股东负责任、向社会做贡献"的理 念,尽我所能履行业绩补偿承诺,坚持做对企业 发展有利的事情,并勇干承担社会责任。

二、新时代背景下女性企业家的可持续发展

下面,我想结合上述我的创业机遇与挑战 经理, 谈一谈新时代背景下女性企业家的可持 续发展。

当今时代,世界百年未有之大变局与中华 民族伟大复兴交织激荡,中国发展正处于"两个 一百年"奋斗目标的历史交汇期,在这一大潮流 大格局大历史背景下,我国实现了"十四五"的 良好开局,这是以习近平同志为核心的党中央 坚强领导的结果。而当今中国经济,离不开女性

新设工厂、对外投资等方式积极进行市场和产企业家、女性创业者、女性高管、女性员工的韧

(一)保持信心

首先,是保持信心。当今多元化社会为女性 不再是限制我们发展的壁垒。但是,我们承担着 依旧存在,往往期待女性在职场上像男性一样 强大,而在家庭里又能像传统的女性一样温柔 贤良。这种双重压力既来自干社会,也来自干女 性的自我期待。对此,我们应该摒弃自我怀疑和 偏见,认可自己的成就,关注我们自身的优势和 价值观,支持自己、保持正直、更加自信。

(二)充分发挥女性企业家特质

第二,当代中国,女性企业家最大的力量是 细腻、包容、爱、坚韧与乐于学习,是愿意无条 件、不问结果的付出,这也是女性领导力里最大 的力量。面对现今复杂的国内外形势,我们要充 分发挥和弘扬女性企业家精神,用细腻敏锐的 商业嗅觉和创新思维发现和把握市场机遇,用 包容柔和的协调力量建立和谐的团队合作关 系、促进企业内外部的协同效应,用爱关心员工 的成长和福利、通过非强制性方式激发员工心 理响应和情感共鸣、实现柔性管理,用坚韧的态 度面对经营中的困难和挑战、不畏艰难与风险, 在危机中育新机、干变局中开新局。同时,持续 学习,跟上时代与行业发展的步伐,以积极心态 机会、为员工谋福祉、为企业提效能、参与社会 学习新的管理理念、市场趋势、技术进步等,以公益活动等方式回报社会、奉献社会,践行社会 便能更好地理解市场需求,做出符合时代发展 责任、展现巾帼担当。 的决策。

(三)具备新时代发展眼光,发挥女性领导 力和创新力

第三,"察势者智,驭势者赢",立足中国特 色社会主义新时代发展阶段,我们中国女性企 业家也要具备新时代的发展眼光,即要在习近 平总书记的领导下,跟随国家发展战略指引,增 强信心、坚定信心,用全面、辩证、长远的眼光看 待中国以及中国企业的未来发展,不断深刻洞 察我们的发展环境、面临的机遇和挑战所发生 的变化。同时,坚持创新驱动发展、推动高质量 发展是企业持续发展壮大的必然选择,我们要 充分发挥女性的领导力和创新力,树立国际化 战略视野,立足本业、深耕主业、拓宽思路、勇干 探索,把握机会,强化自身实力,以实干担当时 代重任,以创新赋能产业发展,成为新时代创新 发展引领者。

(四)积极承担社会责任

最后,我认为不论女性还是男性企业家,都 必须要积极承担社会责任,社会责任感是新时 代企业家应当具备的品质。我们的企业深深扎 根于中国的土地上,是在中国的土壤上得到成 长与壮大,所以我们的成功不仅是体现在个人 层面上,更要体现为给社会带来的正向影响,我 们要做到对企业负责、对行业负责、对社会负 责。我们可以通过诚信合法经营、提供公平就业

三、结语

彩虹和风雨共生, 机遇和挑战并存。作为处 于中国特色社会主义新时代发展阶段的中国女 性企业家,我们要辩证认识和把握国内外大势, 抓住机遇、直面挑战,弘扬女性企业家精神,刚 柔并济、勇立潮头,实现可持续发展。在中国的 创业创新浪潮中,女性企业家们让经济更有温 度、让生活更加美好。

前进路上多坎坷,跨过困难一路向前。这几 年我也见到不少同我一样负重前行的企业家, 相信在座的各位也是各有不易。"志不求易者 成,事不避难者进",我相信,如果我们坚强决 心、坚定意志,迎难而上、创新发展,继续为员 工、为企业、为社会谋发展,那么寒冬终将过去, 春暖花会再开。

最后,我也在此,诚挚地希望各位企业家和 来宾能够在本次活动中收获更多的知识、经验 和智慧,与时俱进,共同为推动中国企业的发展 和进步做出更大的贡献。最后,我衷心祝愿本次 活动圆满成功,祝愿各位领导、企业家及来宾身 体健康、事业兴旺!